

“历史会镌刻下这一笔”

——记习近平总书记考察北京冬奥筹备工作

1月4日这一天，距离北京冬奥会开幕刚好一个月，习近平总书记专题调研北京冬奥筹备工作。从坐落于奥森公园的国家速滑馆，到不远处的北京冬奥会、冬残奥会主媒体中心，北京冬奥村（冬残奥村）；从首钢园区的北京冬奥运行指挥部调度中心，到卢沟桥附近的二七厂冰雪项目训练基地，冒着严寒而来，沐着夜色而归。细数下来，这是习近平总书记第五次来

地考察北京冬奥筹备工作。“每一步都踏踏实实走过来了，现在到了冲刺的阶段。我看大家的工作仍在紧锣密鼓进行，再努把力，奋力一击。”一路看，一路思，一路鼓劲。回首过往，从2015年夏天欢庆申办北京冬奥成功的那一刻起，一天天、一月月、一年年，中国倒排工期、只争朝夕。体育之于国家，是国家强盛的一个标识，是民族凝聚力的一个象

征。从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”，习近平总书记在考察时有感而发：“这是百年变局的一个缩影。成功举办北京冬奥会、冬残奥会，不仅可以增强实现民族伟大复兴的信心，也给世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象。历史会镌刻下这一笔，世界将对对中国道路有全新的认识。”新华社6日播发了《“历史会镌刻下这一笔”——记习近平总书记

考察北京冬奥筹备工作》，全文分为三个部分：一、中国特色：“突出科技、智慧、绿色、节俭特色”；二、庄严承诺：“我们承诺一定把它办好”；三、历史变迁：“提前实现了‘带动3亿人参与冰雪运动’的目标”。



全文请扫二维码

外交部：中方愿尽己所能帮助哈萨克斯坦渡过难关

新华社北京1月7日电（记者董雪 孙楠）外交部发言人汪文斌7日表示，中方支持一切有利于哈萨克斯坦当局尽快平息事态的努力，愿尽己所能向哈方提供必要支持，帮助哈方渡过难关。当日例行记者会上，有记者问：当前，哈萨克斯坦国内局势仍未完全稳定，包括俄罗斯在内的集安条约组织成员国已向哈派驻维和部队。请问中方对此有何评论？汪文斌说，中方注意到，哈萨克斯坦当局正采取一系列有力举措打击恐怖行为，维护社会稳定。中方支持一切有利于哈当局尽快平息事态的努力，坚决反对外部势力在哈蓄意制造社会动荡、煽动暴力。

“作为兄弟邻邦和永久全面战略合作伙伴，中方愿尽己所能向哈方提供必要支持，帮助哈方渡过难关。”他说。另有记者问：据报道，鉴于哈萨克斯坦国内局势，集安条约组织已经同意派遣维和部队。考虑到哈萨克斯坦也是上合组织的成员国之一，请问上合组织将为缓和哈局势发挥什么作用？汪文斌说，维护成员国及地区安全稳定是上海合作组织的一贯宗旨和任务。中方及上合组织其他成员国高度关注哈国内局势，相信哈当局能妥善解决问题，支持哈尽快稳定局势，并愿推动上合组织为此发挥积极作用。

掌握就业创业真本领，端上勤劳创新致富“金饭碗”

——《“十四五”职业技能培训规划》解读

据新华社北京1月7日电
记者 叶昊鸣

近日，《“十四五”职业技能培训规划》正式印发，对未来我国职业技能培训工作提出新要求、作出新部署。

“十四五”时期我国职业技能培训发展的目标和重点是什么？如何适应新经济新业态新模式？有哪些创新举措？7日，国新办举行国务院政策例行吹风会，回应社会关切。

明确未来目标，重视落实落地

“规划提出到2025年要实现终身职业技能培训制度更加完善，共建共享职业技能培训体系更加健全，创新型、应用型、技能型人才培养队伍不断发展壮大，职业技能培训服务更加有效等四个主要目标。”人力资源社会保障部副部长汤涛说。

会上，汤涛给出了未来具体目标的一组数据：

- 组织实施政府补贴性培训7500万人次以上，其中农民工职业技能培训3000万人次以上；
- 新增取得职业资格证书或职业技能等级证书人员4000万人

次以上，其中能够达到高级技工、技师、高级技师的高技能人才达到800万人次以上；

——新增公共实训基地200个。

同时，规划提出了五个方面重点任务，包括健全完善终身职业技能培训体系、提升培训供给能力、提高职业技能培训质量、加强职业技能培训标准化建设、完善技能人才的职业发展通道。

方向明确，重在落实。汤涛表示，要加大加强统筹规划和组织领导，同时多方筹集资金，健全市场化投入机制，鼓励社会资本投入，并统筹利用好就业补助资金。

新经济有新助力，“老问题”走新路径

以大数据、物联网等为代表的新经济不断向各个行业领域渗透，吸纳了大量就业人员，如何在职业技能培训中加快“数字步伐”？人力资源社会保障部职业能力司司长刘康给出了五个方面的“助力”：

- 修订职业分类大典，对数字技能类职业要特别进行标注，积极开发数字技能类新职业，制定数字技能类职业的职业标准和评价规范。
- 发布培训标准和课程方

案，加大数字技能相关职业技能培训教材开发力度，组织开发数字技能通用素质培训教材。

——推进数字技能相关职业技能等级认定工作，引入数字技术，创新评价方式。

——指导各地在开展各类比赛时把数字技能类职业作为相应内容加以推进，全面推动数字技能提升。

——培育一批具有数字技能培养优势的高技能人才培训基地和技能大师工作室，遴选培育一批数字技能人才纵向职业技能等级阶梯，探索拓展技能人才“新八级”职业技能等级制度，并形成技能人才和专技人才等相应人才横向贯通发展的路径。

让职业技能培训真正扩容提质

此次印发的规划明确提出进一步拓展技术工人的职业发展通道。新经济有新助力，“老问题”也有新路径。针对不少劳动者不愿当工人，技能成才、技能就业吸引力不足的情况，刘康表示，要形成技能人才纵向职业技能等级阶梯，探索拓展技能人才“新八级”职业技能等级制度，并形成技能人才和专技人才等相应人才横向贯通发展的路径。

此次印发的规划明确提出进一步拓展技术工人的职业发展通道。

“有的人30岁、40岁已经是高级技师了，等他到50岁以后，他的职业不能进一步提升，往上发展要捅破这个‘天花板’，让他往特级技师、甚至更高的层级发展。”汤涛说。

在提升培训供给能力方面，汤涛表示，以前职业技能培训工作，低端培训较多，中高端培训较少，要鼓励更多培训机构、职业院校、企业参与更高质量的职业技能培训中。

适应产业发展，高质量推动“产训结合”促进产业链和职业技能培训链的有效衔接，也是规划的一个亮点。

国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友介绍，规划首次提出了产训结合的理念和举措。“产训结合，就是紧紧围绕产业发展需求和企业自身生产经营需要搞培训，核心要义就是要切实提高培训的精准性和有效性。”

哈增友表示，政府部门要大力营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会导向，切实提高广大技能劳动者的待遇水平；广大劳动者要踏踏实实参与到职业技能培训中，努力钻研，掌握就业创业的真本领，端上勤劳创新致富的“金饭碗”。

双奥开闭幕式总导演张艺谋：开幕式时长不到100分钟 点火方式奥运史上没有过

据新华社北京1月7日电
新华社记者

北京即将成为历史上第一个“双奥之城”，张艺谋也成为首位双奥开闭幕式总导演。

14年后与冬奥会结缘，张艺谋在接受新华社专访时，首先表示荣幸和感谢，感谢国家强盛民族兴旺，能在这么短时间内第二次迎来奥运火种，他才能有执导双奥开闭幕式的人生机遇。

据张艺谋介绍，2022年冬奥会的开幕式，时长不到100分钟，演员规模约3000人，与4个小时、15000人的2008年相比，真的不一样。如此简约，如何精彩？点火方式，如何震撼？这位年过半百的知名导演一一解答。

一、谈主题：从2008的“我”到2022的“我们”

张艺谋介绍，开幕式大的主

题与冬奥会口号一致——“一起向未来”。

具体来讲，他用了一中一西两句话形容——李白的诗“燕山雪花大如席”和西方俗语“世界上没有两片雪花是相同的”。“希望通过一朵雪花来传递人类共同的情感，没有两片雪花是相同的，但今天大家汇聚在北京，共同成为一朵璀璨的雪花，就是构建人类命运共同体的大的理念，和‘一起向未来’这样人类共同的情感。”

2022年当然与2008年时的情形不同，张艺谋认为，2008年是第一次有向世界展示中国的平台和机会，所以当时用大规模的文艺表演去表现中国五千年的文明。“要展示我们的历史，我们的传统，走过的道路，从29个‘大脚印’开始。”

而这一次的开幕式，将更立足于未来，更立足于“人类的、共同的”。因为无须再过多介绍自己，而是要说“我们一起为了什么，我们能一起做什么”。

二、谈规模：简约精彩 不用“人海战术”

2022年冬奥会的要求是“简约、安全、精彩”，开幕式也将以此为标准。

简约是打头的。首先是时长上的简约，张艺谋透露，2008年开幕式4个多小时，而这次不会超过100分钟。既是节俭办赛，也是考虑到冬天天气寒冷，观众和嘉宾都在露天，此外还有疫情防控的要求。

其次是人数上的简约。2008年开幕式有15000名演员，而这一次将会大幅度减少，演员约3000人，意味着不再依赖“人海战术”。

在艺术表达上，张艺谋承认，如何做到又简约又精彩是最大挑战。“我们不再设定一个大规模文艺表演的框架，而是要收，然后把文艺表演和仪式流程融在一起，而不是一个板块一个板块来区分。”

但简约不等于简单。他表示，将展现空灵、唯美、简约的现代艺术风

范，传递冰雪晶莹剔透的浪漫感，另一种美学概念。“简约，就像我们拍武侠片，高手的一把剑，非常简单的剑，带有千钧之力是也？这就是简约有力量的一种体现。”

而从目前几次排练的情况看，他觉得“现在节奏还不错，一气呵成，像一部电影长度一样”。

三、谈点火：“奥运史上没有过”

点火有望成为2022冬奥会开幕式的最大亮点。

2008年李宁的飞身点火已成为奥运史上的经典画面。而这一次，张艺谋说：“点火的方式乃至火炬台的方式，是我们最大胆的一个设计和变革，百年奥运史上还没有出现过。”

他透露，这个设计是为了体现低碳环保的理念，自己也一度很忐忑，但很庆幸获得了冬奥组委的大力支持和国际奥委会的肯定。“很庆幸北京冬奥会能成为第一个吃螃蟹的。”

他判断，观众们看到点火方式最大的反应可能是“想不到”，但传达的理念又会“一看就懂”，所以是“意料之外，情理之中”。“从接这个任务开始，我就一直想的是点火、火炬能不能有创新？正好我们的口号、低碳环保的理念，还有方方面面有了这样一个机会。”

约翰斯·霍普金斯大学：全球累计新冠确诊病例超3亿例

新华社纽约1月6日电 美国约翰斯·霍普金斯大学6日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间6日20时22分（北京时间7日9时22分），全球累计新冠确诊病例超过3亿例，达300002021例，累计死亡5471816例。

数据显示，美国是截至目前累计确诊和死亡病例最多的国家，累计确诊病例58449898例，累计死亡833957例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、英国、法国、俄罗斯和土耳其等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗斯、墨西哥和秘鲁等。

约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，全球累计确诊病例2021年1月26日超过1亿例，同年8月4日超过2亿例。

美国纪念国会山骚乱一周年 拜登称须确保类似事件不再发生

据新华社华盛顿1月6日电（记者邓仙来 高攀）美国总统拜登6日发表讲话，纪念国会山骚乱事件一周年，谴责前总统特朗普践踏美国民主制度，并称必须确保类似暴力事件不再发生。

拜登当天在国会大厦发表讲话称，特朗普在2020年总统选举中制造并传播一系列谎言，落败后试图阻止权力的和平移交。他谴责特朗普更关注自身利益，而罔顾美国民主原则、国家利益和宪法精神。

谈及国会山骚乱事件时，拜

的国家还有印度、巴西、英国、法国、俄罗斯和土耳其等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗斯、墨西哥和秘鲁等。

约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，全球累计确诊病例2021年1月26日超过1亿例，同年8月4日超过2亿例。

拜登当天在国会大厦发表讲话称，特朗普在2020年总统选举中制造并传播一系列谎言，落败后试图阻止权力的和平移交。他谴责特朗普更关注自身利益，而罔顾美国民主原则、国家利益和宪法精神。

谈及国会山骚乱事件时，拜登痛斥特朗普支持者试图通过发动“叛乱”改写美国历史，而时任总统特朗普却坐视不管，任由暴徒围困国会大厦、袭击国会警察、威胁国会议员生命安全。

特朗普很快发表声明予以回击。他说，一年来，美国从阿富汗撤军乱象、边境移民危机、国内疫情失控、通胀高企等证明，拜登作为总统“不称职”。特朗普还再次质疑2020年总统选举结果，声称民主党人“干预选举”，让美国沦为“世界的笑柄”。

文明宁波 WENMING NINGBO
人人参与创建 创建全国文明城市 共享文明成果
讲文明 树新风 公益广告
扫码关注宁波文明公众号
宁波市文明办